

# SLOVENSKI NAROD

Iznaj vsak dan popoldne, izvenredne nedelje in praznike — inserati do 80 petih vrst a Din 2, do 100 vrst a Din 2,50, od 100 do 300 vrst a Din 3, večji inserati petih vrst Din 4.— Popusti po dogovoru, inseratni davek posebej — Slovenski Narod veča mesečno v Jugoslaviji Din 12.—, za tuzemstvo Din 25 — Rokopisi se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVIŠTVO  
LJUBLJANA, Knašičeva ulica št. 5  
Telefon: 31-22, 31-23, 31-24, 31-25 in 31-26

Podružnice: MARIBOR, Strossmayerjeva 3b — NOVO MESTO, Ljubljanska c., telefon št. 26 — CELJE, celjsko uredništvo: Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 65; podružnica uprave: Kocenova ul. 2, telefon št. 190 — JESENICE: Ob kolodvoru 201.  
Poštna hranilnica v Ljubljani št. 10.351

## Po povratku Hitlerja iz Italije:

# Pospešeno reševanje češkoslovaškega problema

### Francija in Anglija bosta sedaj pospešili svojo diplomatsko akcijo in zahtevata tudi od Poljske, da zavzame jasno stališče — Kako si Nemci zamišljajo ureditev Češkoslovaške

London, 11. maja. r. Po povratku nemškega kancelarja Hitlerja iz Italije pričakujejo sedaj odločne akcije za čim hitrejšo ureditev sudetsko-nemškega vprašanja. Anglija in Francija stremita sedaj za tem, da pridobita vse države ki so kakorkoli zainteresirane na splošni rešitvi srednjeevropskega, zlasti pa češkoslovaškega problema, za sodelovanje pri mirni ureditvi vseh teh problemov in vprašanj. Zato sta obe vladi izvršili zadnje dni demarše pri vseh neposredno zainteresiranih vladah. V središču te akcije je sedaj tudi Poljska. Pretežna večina današnjih londonskih tujerjavov se bavi z angleško in francosko diplomatsko akcijo v Varšavi. »Times« piše, da je Poljska sicer neposredno zainteresirana, vendar pa se na vse načine izogiba jedru tega problema in neče jasno povedati, na kateri strani bo, če bi sudetsko-nemški problem dovedel do resne krize. Po informacijah lista prevladuje v varšavskih diplomatskih krogih mnenje, da si želi poljska vlada izboljšanja odnosov s Češkoslovaško, dasiravno to v zadržanju poljskih uradnih krogov in poljskega tiska še ne prihaja do izraza. Tudi »Daily Telegraph« se bavi s stališčem Poljske napram Češkoslovaški in misli, da bo Poljska podprla prizadevanje Anglije in Francije za mirno ureditev sporov. Poljska ima zadnje čase precej neprijetne izkušnje z nemško manjšino, ki se je združila v nacistično stranko. Ze te dni bo službeno objavljen obisk nemškega zunanjega ministra Ribbentropa v Varšavi, ki prihaja z namenom, da izve od poljske vlade, kaj namerava storiti, če bo Nemčija podprla zahteve sudetskih Nemcev v ČSR. Poljska doslej ni hotela dati jasnega odgovora na to vprašanje, čeravno je Nemčija v zadnjih tednih dvakrat poskušala po diplomatski poti dobiti od poljske vlade jasn odgovor. V nemških krogih imajo vtis, da se Poljska ne bo izjavila ne za eno ne za drugo tezo, da ne zaigra ne priateljstva Nemčije, ne prijateljstva Francije.

ja namerava vreči na tehtnico francosko-poljski pakt, da na ta način pospeši rešitev češkoslovaškega manjšinskega problema. Francija bo skušala predvsem pridobiti Poljsko za to, da poljska narodna manjšina na Češkoslovaškem izstopi iz manjšinskega bloka ter da ostane Poljska v najneugodnejšem primeru vsaj nevtralna. Zunanji minister Bonnet je pred svojim odhodom v Zenevo sprejel poljskega poslanika Lukasičevca in mu obrazložil stališče Francije ter izrecno izjavil, da bi bila Francija primorana odpovedati zavezniško pogodbo s Poljsko, če bi Poljska ne podprla francosko-angleške akcije za rešitev češkoslovaškega problema. Poljski poslanik je takoj nato odpotoval v Varšavo, da informira poljsko vlado.

### Nemški načrti

London, 11. maja. r. V svojem poročilu iz Rima poroča Ward Price, ki je znal kot

velik oboževatelj Hitlerja, da je večina Hitlerjevih svetovalcev zahtevala od njega, naj se letos reši češkoslovaški problem. To vprašanje pa se ne bo reševalo z vojaško intervencijo, nego potom sporazuma. Po nemškem načrtu naj bi se Češkoslovaška kantonizirala tako, da bi vse štiri manjšine dobile popolno avtonomijo. Sudetsko-nemški kantoni bi bili neposredno pod nemško zaščito. Analogno bi bila poljska manjšina pod zaščito Poljske, madžarska pa pod zaščito Madžarske.

### Anglija in obramba ČSR

London, 11. maja. r. Winston Churchill, ki se imenuje kot najresnejši kandidat za

naslednika kolonijskega ministra, je imel sredi velike govore, v katerem se je dotaknil tudi stališča Anglije do Češkoslovaške. Med drugim je izjavil: Četudi mi ne gremo tako daleč, kakor Francija, ki je dala Češkoslovaški svečano obljubo in obveznost, da ji priskoči na pomoč v primeru kakoga napada, je vendar Chamberlain šel korak dalje. Mi smo zavezniki Francije, ki bo v primeru napada brezdvomno šla ČSR takoj na pomoč. Anglija je izvršila v Pragi demaršo in priporočila češkoslovaški vladi, da ponudi nemški manjšini koncesije v okviru češkoslovaške ustave. Ko se bomo prepričali, da so te koncesije dosegle skrajno mejo, ki jo dopušča integriteta in suverenost češkoslovaške republike, in če bo Češkoslovaška klub temu napadena, ali ni potem jasno, da smo mi moralno obvezani, priskočiti na pomoč?

### 200 rudarjev zasutih

#### Huda eksplozija v angleškem rudniku - Dosedaj 96 smrtnih žrtev, 70 rudarjev pa je še zasutih

Budimpešta, 11. maja. AA. V obeh zbornicah je prišlo večeraj do hudih nastopov med razpravo o židovskem zakonskem načrtu. V gornji zbornici so napadali vlado, ker dopušča delovanje desničarskih ekstremistov in revolucionarno gibanje med ljudstvom, ki se po načrtu širi. Notranji minister Szell je rekel, da bo vlada strogo in najodločneje zatrla vse poskuse, ki bi bili naperenji proti ustavi ali pa proti javnemu redu in da je vse tudi že pripravljeno za vsak slučaj. Notranji minister je izjavil, da so se na Madžarskem skušale razširiti razne razdiralne sile, ki so prišle od drugod iz Evrope. Toda njihovo delovanje je propadlo, ker Madžarska nikakor ne odobrava delovanja skrajnih

elementov. Madžarska vlada bo odločno pobijala vse tiste sile, ki hočejo rušiti mir v državi.

V spodnji zbornici pa zahtevajo poslanci vladne stranke in poslanci krščanske kmečke stranke se ostreje odredbe o židih. Član vladne stranke grof Viktor Karolyi je izjavil, da vlada v trgovini in industriji že sedaj numerus clausus, ki so ga židje uvedli proti vsemu, kar je madžarsko. Že sedaj so židji začeli sabotirati zakon, ki se še pripravlja. Poslanec krščanske kmečke stranke Cillery je zavrnil vladni zakonski načrt o židih kot nezadosten in nepopoln ter zato ne bo mogel urediti židovskega vprašanja.

### Občinske volitve v Pragi

Praga, 11. maja. tr. Za občinske volitve v Pragi, ki bodo 26. t. m., je bilo vloženih 21 kandidatnih list. Od teh je 18 čeških, 2 nemški in 1 židovska. Volilna borba je že v polnem razvoju. Klerikalna slovaška ljudska stranka je odklonila sodelovanje v bloku češkoslovaških strank in bo podpirala avtonomiste.

### Kitajsko letalstvo

Kanton, 11. maja. AA. Reuter: Reorganizirano kitajsko letalstvo se dviga sedaj z nekega tajnega letališča na južnem Kitajskem. Večeraj je s tega letališča vzleto 30 kitajskih letal. Pet japonskih bombnikov je med tem priletelo na Kanton. Ko so opazili ta nenadna kitajska letala, so se morali takoj umakniti. Vendar pa Kitajci poročajo, da so sestrelili 2 bombnika. Prav tako poročajo, da so kitajski bombniki preprečili zbiranje japonskega vojnega brodograja pri Tungčuanu. Na japonskem letališču v Sungšanu pa so napravili mnogo škode.

### Nad eno milijardo za ameriško vojno mornarico

Washington, 11. maja. AA. (DNB). Na skupni seji odbora za mornarico parlamenta in senata so sprejeli predlog o oborožitvi ameriškega brodograja. Znesek, namenjen v to svrhu, znaša 1150 milijonov dolarjev (t. j. okrog 50 milijard dinarjev).

### Žrtve letalskih nesreč

London, 11. maja. AA. Soisko letalo z letalskega oporišča v Buenou je tresčilo na zemljo. Ubila sta se dva oficirja, Bombnik, ki pripada isti letalski šoli, se je pa ponesrečil, ko je hotel vzleteti. Ubile so se tri osebe.

Lyon, 11. maja. AA. Na lyonskem letališču je tresčilo na tla neko vojaško bombno letalo. Pet oseb se je ubilo.

### Policij ustreli samega sebe

Bukarešta, 11. maja. AA. Med večerajšnjimi vojaškimi svečanostmi se je dogodil čisto nepomemben nesrečni slučaj. Nek policijski uslužbenec — Spiridon po imenu — je na pločniku spremljal avtomobil upravnika policije Bjanua. Ko se je zagnal na avtomobil, mu je iz žepa padel revolver, se na pločniku sprožil in ga lažje ranil. Spiridona so prepeljali v bolnišnico. Rana je lažjega značaja.

### Na pravi poti!

Kot naslednik od banske uprave razpuščene akademsko društva »Jadrana« je bilo v Ljubljani osnovano novo jugoslovnsko nacionalno akademsko društvo »Jugoslavija«. Za prvega predsednika novega našega akademsko društva je bil izvoljen pravnik Mirko Fetič. V svojem nastopnem govoru je izjavil med drugim: »Mislim, da boste soglašali z menoj, da mora tudi naša »Jugoslavija« čvrsto in brez kompromisno ostati na slovanskih stališču. Vere in nade v slovansko bodočnost ne bomo nikdar izgubili in zato hočemo vedno čvrsto gojiti najprisrčnejše odnose z bratskimi slovanskimi minarodi, zlasti pa z brati Čehoslovaki in Bolgari.« — To je moška beseda ob pravem času in na pravem mestu. Vsa nacionalna javnost bo radostno pozdravila, da se naša akademsko mladina vrača k starim idealom tolikih naših generacij, nazaj na edino pravo pot v lepšo našo bodočnost!

## Politični ozornik

### Beseda o slovenski inteligenci

Slovenski inteligenci očitajo gotovi krogi, da ni ničesar storila za svoj narod, da se mu je popolnoma odtujila, da nekateri jo celo dolže, da je svoj narod izdala. Te očitke zavrača Ir. v mariborski »Edinosti« izjavja: »Z novimi dogodki na naši severni meji smo Jugoslaveni, posebej in predvsem pa Slovenci postavljeni pred povsem nov položaj.

Ob takim razmišljanju, pri sestavi te narodnostne bilance je slišati ponovno velik usodni očiitek, težko obtožbo na naslov slovenske inteligence, češ slovenska inteligenca ni izpolnila svoje dolžnosti, slovenska inteligenca je svoj narod razočarala, ga izdala in se mu odtujila... In vendar to ni res in treba je tudi povedati, da to ni res. — Ob mirovnihi pogajanjih so utemeljevali Nemci zahtevo po plebiscitu v Slovenskih goricah in Madžari zahtevo po Prekmurju, češ da ne gre za nikak slovenski narod, ki ga je umetno stvorila šele slovenska inteligenca, temveč za posebno vendsko plemo, ki tudi govori povsem svojevrsten jezik in ne čuti nikake pripadnosti k slovanstvu razen v kolikor ni naščuvano od par doktorjev in duhovnikov. Ta očiitek nasprotnikov je največji kompliment slovenski inteligenci. Res je, da je slovenska inteligenca zavestno vodila narod od njegovega preporeda dalje, ko se je začel sam sebe zavestno. Ona je dala tudi največje žrtve bodisi v preporedovcih, dobrovoljcih ali v političnih preganjanjih leta 1914. in sploh omogočila našo svobodo. Pri nas v Mariboru pa je treba še poudariti, da so njegovi podvig omogočili naš narodno vzgojni inteligenti — oficirji... —

### Tako se govori!...

Glasilo bogoslovcev na našem vseučilišču piše: »Molči prijatelj! Naša stranka ni za delitev odpadkov ustanovljena« je zavrnil 1908. dr. Krek stolnega vikarja Jožefa Potokarja, ko mu je le-ta tožil, da je bil kljub uspehim državnoborskim volitvam obisk misijona v stolni cerkvi v Ljubljani vendar majhen. Na prvi pogled je to trd odgovor, vendar pravilen v tem pogledu, da se moramo čuvati iz vere napravljati politikum. Na drugi strani pa tudi katoliški misijoni ali sploh katolištvo, kakor je izjavil nedavno ameriški nadškof kardinal Mundelein v enem svojih govorov: »ne sme biti samo besedičenje, ampak dejanje.« Socialna stiska zahteva danes od katoličana več kot samo nekaj lepih opominov in svetopisemskih izrekov. Brezposelnega, lačnega potrtega delavca ne morete utešiti samo s tolažbo na lepšo večnost, če nečete vzbuditi njegovega posmeha ali celo njegove jeze. Preprosti mož iz ljudstva hoče vse te krščanske resnice videti izpolnjene v dejanju, če ne, vas nažene, da je »pasja vera boljša, kakor vaša.« Kakor je dejal Kristus: »Po njih sodovih jih boste spoznali.« Bogoslužje, občestvo, to so lepe reči, ki pomenijo, prenečene v praktično življenje, če naj so resnične: varstvo mater, vdov in sirot, zaščito stiskanih in zatiranih, zavarovanje za bolezen in starost, skratka: vsa dela krščanske ljubezni. Kako prazno bi brez tega pri našem darovanju zvenel klic: »Molite, bratje! — To je napisala »Straža v viharju«, pravoverni katoliški list, ki ga izdajajo in pišejo bogoslovci. Vse, kar je napisala, podpisemo tudi mi!

### „Bolezen kopiranja“

V svoji zadnji številki je objavil »Kotoliški tjeđnik«, glasilo sarajevskega nadškofa dr. Sariča, članek z naslovom »Bolest kopiranja«. V njem citamo med drugim: »Mi hrvatski katoliki smo se že večkrat bridko kesali, da smo slepo kopirali tuje vzore. Izid je bil vedno delno smešen, delno pa usoden. Sistemi, ki so drugje vznikli in ki so jih narekovala povsem različne konkretne okolnosti, niso, to je znano, odgovarjali niti našim razmeram in potrebam, niti so bili sposobni, da se psihološko prilagode razmeram na naših tleh. To je bila nenaravna presaditev izven življenjskih zakonov in proti njim, zato pa so tudi morali ti sistemi oveneti in izumreti. A ako so jih hoteli narodu vsiliti, je povzročilo to reakcijo in je često rodilo tudi usodne posledice. Treba se je samo spomniti, da ne posežemo dalje v preteklost, na poskus, da uporabimo slovenski organizacijski sistem tudi med hrvatskimi katoliki, ali da pokažemo na te nesrečnejšie eksperimente s katoliško politično stranko po vzoru nemškega centra, Belgije, Češke in Slovenije... —

### Borzna poročila.

Curih, 11. maja. Beograd 10, Pariz 12,25, London 21,765, Newyork 437,625, Bruselj 73,65, Milan 23, Amsterdam 242,30, Berlin 175,15, Dunaj 49,50, Beaga 15,23, Varšava 82,30, Bukarešta 1,26.

### Rim rezerviran

Rim, 11. maja. r. Italijanski tisk je v vprašanju sudetskih Nemcev in njihovih zahtev zelo rezerviran. Samo »Gazzetta del Popolo« naglašava v svojem poročilu iz Prage, da se je položaj za rešitev vprašanja sudetskih Nemcev že znatno razčistil, odkar sta Francija in Anglija intervenirali v Pragi in Berlinu. List misli, da češkoslovaška vlada iskreno želi, da se vprašanje sudetskih Nemcev reši koristno in končno veljavno. Po informacijah lista so tudi praki službeni krogi izrazili željo, naj bi Italija aktivno sodelovala v podunavski politiki, ker se nadejajo, da bi mogla italijanska intervencija pospešiti ureditev odnosa med Češkoslovaško in Nemčijo ter med Malo antant, in Madžarsko.

### Francoska akcija v Varšavi

Pariz, 11. maja. r. »United Press« poroča, da v francoškem zunanjem ministertvu mnogo pričakujejo od najnovejše akcije francoske diplomacije na Poljskem, Franci-

### Madžarska odklanja ekstremiste

#### Notranji minister napoveduje najstrožje ukrepe proti desničarskemu pokretu

London, 11. maja. r. Večeraj zjutraj se je pripetila v rudniku Markham v Duckmantonu blizu Chesterfielda strašna eksplozija in sicer v trenutku, ko je 200 rudarjev, ki so končali svoje nočno delo, hoteli zapustiti rov in se popeljati iz globine 700 m na dan. 200 rudarjev je bilo zasutih v raznih rovih, ki vodijo k glavnemu rovu. Nemudoma so pričeli z reševanjem, toda v dopoldanskih urah je stredila druga eksplozija, ki je reševanje otežkočila in rove še bolj zasula. Do te eksplozije je še v redu funkcionirala naprava za dovanjanje svežega zraka, in tudi telefonska zveza z zasutimi rudarji je bila še v redu, od takrat dalje pa nimajo z zasutimi rudarji nobene

### Hitlerjevski pozdrav v nemški vojski

Pariz, 10. maja. br. Havas poroča iz Berlina, da je kancelar Hitler kot vrhovni poveljnik nemške oborožene sile izdal odlok, po katerem morajo odslej vsi pripadniki nemške vojske, mornarice in letalstva pozdravljati kancelarja Hitlerja, predstavnika oblasti in narodne socialistične stranke s hitlerjevskim pozdravom, to je s stegnjeno desno roko. Le v medsebojnem obveščanju v vojski ostane še nadalje v veljavi dosedanji vojaški pozdrav.

### Vesti ljubljanske podružnice A. A.

Bruselj, 11. maja. AA. Stefani: Kralj Leopold III. se je udeležil večerajšnjega plesa v italijanskem veleposlaništvu. Predsednik vlade in zunanji minister sta tudi bila na plesu.

London, 11. maja. AA. Havas: Sredi je parlament po tretjem čitanju brez glasovanja sprejel sporazum med Irsko in Anglijo.

Barcelona, 11. maja. AA. Havas: Sredi je bilo po radiu objavljeno, da večeraj na frontah ni bilo nič posebnega.

Amoj, 11. maja. AA. Reuter: Po zmerno mirni noči se je zjutraj nadaljevala le. talska bitka nad otokom. Bitka obeh pehot se traja brez popušcanja.

Buenos Ayres, 11. maja. AA. Reuter: Širijo se vesti, da je v Braziliji izbruhnil upor. Podrobnosti še manjkajo.

Buenos Ayres, 11. maja. AA. Reuter: Po vesteh iz Rio de Janeira je vojska s pomočjo civilnega prebivalstva izvedla državni udar.

### Samomor bolgarskega emigranta Josipa Radeva

#### Včeraj je skočil iz II. nadstropja policijske uprave in obležal na mestu mrtev

Ljubljana, 11. maja. Pešovski mojster in hišni posestnik v Trstenjakovi ulici g. Jože Okorn se je v nedeljo zvečer delj časa pomudil v gostilni »Sibenik« na Tyrševi cesti, kjer je igral karte. Domov se je vračal okrog polnoči. Ko je zavil s Tyrševe ceste v Trstenjakovo ulico tik Majcnove kavarnе, pa mu je v temi stopil naproti neznanec, ki se mu je predstavil za detektiva in mu pod pretvezo, da ima pri sebi najbrž hujšakajoče letake je prepričavati žepa. Okorn se neznanec ni upiral, tako ga je presenetil njegov nastop, ko pa je izginil v temi, se mu je zazdelo, da se ga je lotil eden izmed njegovih prejšnjih soigralcev v gostilni. Brž je potipal, kje ima denarnico s 640 din, ki je pa ni več našel in zepu.

Okorn je bil kričati za bežičim toparjem, ki je jel medtem že izginil. Okorn je odhitel nazaj na Tyršovo cesto in rop prijavil stražniku. Kriminalni oddelek je naslednji dan uvedel obširno preiskavo in že v ponedeljek popoldne so aretirali ropa osumljenega bivšega visokošolca bolgarskega emigranta Josipa Radeva, stanujočega v Samovi ulici 4. Radev je dejanje ogorčeno zanikal, priznal pa je, da je bil z drugimi gosti vred v nedeljo zvečer v gostilni »Sibenik«, kjer je tudi igral s Okornom. Na policiji je sledila konfrontacija oropanca z aretirancem in je Okorn z

vsvo gotovostjo potrdil, da ga je napadel in oropal Radev, s čimer je bila njegova krivdada dokazana. Napram policijskemu uradniku je pričel aretiranec milo tožiti, da je njegova eksistenca uničena, vendar ropa tudi tedaj še ni hotel priznati. Stražnik ga je okrog 14. odpeljal od zaslišanja v tretjem nadstropju, kjer je kriminalni oddelek, nazaj v zapor. Preden pa sta prestopila prve stopnice, se je Radev pognal s stopnic proti zaprtemu oknu na stopnišču, v zaletu z glavno prebil veliko šipo in padel na betonirani tlak, kjer je obležal na mestu mrtev.

V poslopju policijske direkcije je seve nastalo silno razburjenje. Stražnik je skušal preprečiti namen obupanega Radeva v zadnjem hipu in ga je tudi zgrabil za sukunjo, ki jo je pa imel oni samo ogrnjeno čez ramo in mu je tako ostala v roki samo sukunja Radev je imel strto črepinjo in je policijski zdravnik po komisijskem ogledu odredil prevoz trupla v mrtvašnico k Sv. Krištofu.

Nadaljnja policijska preiskava je dognala, da je živel Josip Radev v Ljubljani že od l. 1928. Prva leta je bil vpisan na filozofski fakulteti, zadnja leta pa ni več študiral in je živel menda od samih podpor. Prav zadnje čase je bil v zelo težkih razmerah in ga je najbrž to spravilo v kriminal in v tako žalostno smrt.



Romantična epizoda iz burne dobe velike francoske revolucije v veled filmu
Revolucijska svatba Paul Hartmann, Brigitte Horney
PREMIJERA KINO MATICA 21-24 Ob 16., 19.15 in 21.15 uri

DNEVNE VESTI

Važna turistična konferenca na Sušaku. Delovni odbor za pospeševanje turizma na Jadranu bo imel v soboto in nedeljo na Sušaku redno sejo, na kateri bo obravnaval zlasti vprašanje turističnega cararja, cen po hotelih in izgledov za letošnje sezono glede na letovištarje iz Nemčije, Češkoslovaške in drugih držav.

Prvi del koncerta prinaša naslednje skladbe: Dobri Hristov: Dafino vino, Benedikt Bobbevski: Oblog, Jakob Gotovae: Vadar, Behterov: Pod mladen djebo in Bukorešljijev venček bolgarskih narodnih pesmi št. 10. II. del koncerta začne Adamčev slovenski zbor Franca, nato Vlla se gora in Ganimata majka od Dobri Hristova, Petko Stajnov: Tajnata na struna, Hristo Manolov: Zetvari, Angel Bukorešljijev: Luljana, Vsta najlepši zborov v sijajnih priredbah in odlični izvedbi. Predaja vstopnic v knjigarni Glasbene Matice, Bolgarski pevci se pripeljejo v Ljubljano v četrtek, 12. t. m. zvečer ob pol 9. uri z beogradskim brzi vlakom. Na kolodvoru bo slovenski sprejem in vabimo Ljubljance tako k sprejemu, kakor tudi k koncertu.

Monopolni dohodki v marcu. Monopolni dohodki so znašali letos v marcu 161.150.948 din in so bili za 10.149.647 din večji kakor lani v marcu. Od 1. aprila 1937 do 31. marca 1938. so znašali monopolni dohodki 2.068.245.734 din in so bili za 149.053.501 din večji kakor v razdobju od 1. aprila 1936 do 31. marca 1937.

Novi vojni red. O polnoči od sobote 14. na nedeljo 15. maja t. l. se uveljavljajo novi vojni red. Prometni vlakovi se razvijajo v vsaki postaji na stenskih voznih redih. Nadalje se obvešča potujoče občinstvo, da ne bo vozil več v soboto dne 14. maja 1938 potniški vlak št. 8618b na progi Jesenice - Raleče Planica, ki je odhajal z Jesenic ob 22.37 in imel zvezo z brzim vlakom št. 2, ki odhaja iz Ljubljane gl. kol. ob 20.48.

Kino Sloga Tel. 27-30
Film mističnih grozot in tajnosti, kakor »Frankenstein« in »Frankensteinova nevesta«. V gl. vloži sloviti BORIS KARLOFF
DIH SMRTI
Ta film naj si ogledajo le ljudje z močnimi živci! Na sporedu samo 2 dni. Ob 16., 19.15 in 21.15 uri. - Kino z najnižjimi cenami 2.50 Din naprej!

Zrna zveza Zagreba z Egiptom. Tu di letos ima Beograd zračno zvezo preko Skopija in Soluna z Aleksandrijo. Ta proga ima pa priključek na zračno progo Zagreb Beograd. Iz Zagreba odhaja letalo proti Beogradu vsak dan razen nedelj ob 7 jutraj in pot po zraku traja do Aleksandrije v Egiptu 8 ur. Na tej progi letajo letala, ki jih je naročila Grčija v Nemčiji. V letalu je prostora za 18 potnikov.

Plenarna seja JUU. Glavna uprava Jugoslovenskega učiteljskega združenja je imela zadnja dva dni v Beogradu sejo, ki so ji prisostvovali zastopniki banovinskih učiteljskih organizacij. Predsednik centralne uprave g. Ivan Dimnik je izčrpano poročal o položaju učiteljske stanovske organizacije ter o splošnih šolskih prosvetnih in stanovskih vprašanjih. Potem so pa za zastopniki banovinskih organizacij prečitali svoja poročila. Posebna pozornost je v vseh poročilih posvečena vzdrževanju šol in stanju šolske mladine. Skoraj vsa poročila pravijo, da je za vzdrževanje šolskih posolij na razpoložlo premalo denarja, kar ovira pouk. Ob koncu zasedanja bo sprejeta resolucija, v kateri bo izraženo stališče Jugoslovenskega učiteljskega združenja o vseh preutih šolskih, prosvetnih in stanovskih vprašanjih.

Drugi je bil pokopan. V Mostarju so pokopali v ponedeljek 55 letnega slugo Hanzo Jusiča. Pred 20 leti je Jusič po težki bolezni navidez umrl. Po običajih mu, silmanske vere so njegovo telo umili, zavili v zeleno rjuho in položili na pogrebni voz. Odpeljali so ga pred džamijo, kjer so bili opravljeni pogrebni obredi. Pogrebni sprevod je krenil na pokopališče, toda med potjo se je Jusič prebudil in vstal. Praznoverni pogrebci so se razbežali na vse strani, le nekaj pogumnejših je ostalo ob mrtvaškem vozu. Ti so pomagali Jusiču na noge.

Trajna ondulacija. harvanje las, obrvi in trepalnic v modernem salonu J. GODINA Sv. Petra cesta 3 - pri Marijinem trgu.

Iz Ljubljane. Varnostni prometni znaki na naših cestah so tarče paglavcev in pijancev. Večina znakov je že razbitih in nečitljivih. Varnostni prometni znaki so potrebni zato, da opozarjajo pešce in voznike na prometno nevarnost. Niso torej postavljeni le zaradi avtomobilistov in ne »zaradi lepšega«, še manj pa seveda zaradi »neodločnosti« vesolja mestnih pobalnov. Kdor poškodeja prometni znak, spravlja v nevarnost pešce in voznike in torej ograza kot zločinec skupnost. Toda pri nas tega ne jemljemo tako resno. Otroke bi morali svariti doma in v šolah, da ne smejo razbijati ter obmetavati prometnih znakov, oblasti bi pa naj strogo skrbele, da bi se nihče ne znašel nad prometnimi znaki. Tuji presojajo stopnjo naše kulture tudi po prometnih znakih, ki so pri nas ne le mednarodni, temveč tudi narodni, kajti razbijanje znakov je naša posebnost.

Iz Legije koroskih borcev. V nedeljo 8. t. m. je bil v restavracijskih prostorih hotela Pošte v Trzinu ustanovljen občni zbor krajevine organizacije Legije koroskih borcev, kateremu je prisostvovalo nad 100 tovarišev borcev. Po otvoritvenih formalnostih je podal predsednik pripravljenele odbora tov. Ahačič besedo delegatu glavnega odbora tov. Šefmanu, ki je v daljšem govoru obširno navzočim tovarišem dosedanje delo glavnega odbora ter smernice za bodoče delo organizacije na polju priznanja pravice vsem bivšim borcem za našo severno mejo. Po izredno zanimivih debatih je bila izvoljena društvena uprava s tovarišem Ahačičem na čelu. Istega dne je bil enak zbor tudi na Dolenskem in sicer v prijaznem Zagradcu. Tudi temu zboru, ki je bil številno obiskan, je prisostvovala delegacija glavnega odbora iz Ljubljane. Glavni odbor je po izjavi njegovega podpredsednika tov. Marušiča pripravljen podpirati vse težnje članstva ter krajevine postojanke, ki živi v velikem ubožstvu. Njegovo izjavo je v zelo navzočem floruštvu z velikim zadovoljstvom na znanje. Predsednik krajevine organizacije ljubljanske tov. Ciril Zupan jim je izročil pozdrave ljubljanskih tovarišev ter jih pozval, da sodelujejo tudi oni pri delu za dobrobit članstva, domovine in države. Po občirni debati in pojasnitvah je bila izvoljena soglasno društvena uprava s predsednikom tov. Jakobom Škrlom, trgovcem iz Zagradca na Jaku.

Krajevna protituberkulozna liga priredi ob priliki protituberkulozne tedna naslednje predavanje: v četrtek 12. t. m. ob 20. v dvorani Delavske zbornice predavanje za vso javnost: predavajo g. zdravniki: dr. Prodan o razvoju in zdravljenju tuberkuloze (predavanje z diapozitivi), dr. Mis o tuberkulozi in družini, dr. Rupnik pa o socialnem zavarovanju v borbi proti tuberkulozi. Vabimo vse, ki si žele o tej med našim narodom razširjeni bolezni poduka, da pridejo polnoštevilno. V petek 13. t. m. ob 20. bo istotam predavanje za vse vajece s filmom in diapozitivi. Predaval bo dr. Krisper o tuberkulozi in vaječnih. Naproseni so vsi delodajalci, da svoje vajece na to predavanje opozorijo in jim priporočijo udeležbo.

Na IV. javni priporočaji gojencev drž. konservatorija nastopijo gojenci solopetja, iz šole prof. Trostove, prof. Wistinghausove in ravnateljica Betetta, dalje gojenci kvartetskega oddelka, oddelka iz šole prof. Toneta Ravnika, prof. Lipovška, in prof. Janka Ravnika. Nastopi tudi gojencev violinskega oddelka prof. Rupla in oddelka za čelo prof. Müllerja. Produktcija bo v petek ob 1/7 zvečer. Ker so vsa dela, ki se bodo izvajala na tej produkciji iz poljske glasbene literature, ima produkcija nastop Poljskega glasu. Uvodno besedo govori dr. Rudolf Mole, predsednik Jugoslov-Poljske Lige. Podrobni sporad v knjigarni G. Matice.

Spored koncerta, ki ga bo izvajalo Plovdvisko pevsko društvo v petek, 13. t. m. v veliki Filh. dvorani. Zbor nastopi pod vodstvom svojega dirigenta Ivana Kobetova in šteje 50 članov moškega zbora.

Red letenja 1938. Te dni je izšel »Red letenja za letošnje letalsko potniško sezono, ki ga je tudi letos za vso državo izdala »Jugoslovenska revija«, urenil pa ga je prav pregledno in vzorno novinar g. Vladimir Regally. Naslovno stran krasi slika ljubljanskega Gradu iz letala, ki jo najdemo tudi na notranji naslovnici strani. Prav lepi sta dve celostranski propagandni montaži s slikami Ljubljane, Triglavja, Maribora, Bleda in Rogoške Slatine. Novi »Red letenja 1938« obsega poleg lepih orientacijskih kart tudi vse naše zračne proge (Beograd - Zagreb, Beograd - Sofija, Beograd - Skopje, Skopje - Solun, Beograd - Sarajevo, Sarajevo - Dubrovnik, Ljubljana - Sušak - Zagreb, Dubrovnik - Sarajevo - Zagreb, Dubrovnik - Tirana in Milano - Benecke - Zagreb - Beograd).

Prvi del koncerta prinaša naslednje skladbe: Dobri Hristov: Dafino vino, Benedikt Bobbevski: Oblog, Jakob Gotovae: Vadar, Behterov: Pod mladen djebo in Bukorešljijev venček bolgarskih narodnih pesmi št. 10. II. del koncerta začne Adamčev slovenski zbor Franca, nato Vlla se gora in Ganimata majka od Dobri Hristova, Petko Stajnov: Tajnata na struna, Hristo Manolov: Zetvari, Angel Bukorešljijev: Luljana, Vsta najlepši zborov v sijajnih priredbah in odlični izvedbi. Predaja vstopnic v knjigarni Glasbene Matice, Bolgarski pevci se pripeljejo v Ljubljano v četrtek, 12. t. m. zvečer ob pol 9. uri z beogradskim brzi vlakom. Na kolodvoru bo slovenski sprejem in vabimo Ljubljance tako k sprejemu, kakor tudi k koncertu.

XV. redni občni zbor Umetnostnozgodovinskega društva v Ljubljani. V soboto 14. t. m. ob 20. bo v Beli dvorani hotela Union XV. redni občni zbor Umetnostnozgodovinskega društva v Ljubljani s sledečim dnevnim redom: 1. Otvoritev in pozdrav predsednika. 2. Citanje zapisknika XIV. rednega občnega zbora. 3. Poročila odborov. 4. Poročila preglednikov. 5. Slučajnosti. V slučaju nesklepnosti se vrši občni zbor četrte ure kasneje, ki sklepa pravomočno ob vsaki udeležbi. Kot uvod v občni zbor se vrši predavanje univ. prof. dr. Fr. Steleta o »Ljubljani kot umetniškem središču Slovencev«. Predavanje bodo pojasnjevale skioptične slike. Člani in prijatelji društva vljudno vabljeni.

Občni zbor dravske sekcije Jugoslovenske zveze bo v nedeljo, 15. t. m. ob pol 10. uri dop. v mestni posvetovalnici v Ljubljani. Na dnevnem redu so poleg običajnih točk tudi razne resolucije, volitev novega odbora ter referata: Zveza gospodinj: Kako ustvariti pogoje za izobrazbo gospodinjstskih pomočnic. - Zveza gospodinjstskih pomočnic: Vprašanje poklicne vzgoje gospodinjstskih pomočnic. - Vljudno vabimo včlanjena in prijateljska ženska društva, da se udeležijo po številnih zastopnicah občnega zbora JZZ. Na njem ponovno izročimo svoje zahteve in podamo načrt svojega dela. Uprava.

Samarijani in samarijanki! Udeležite se protituberkulozne predavanja jutri ob 20. v Delavski zbornici.

Tivar obleke, moda kakovost in cena en pojem. Glavna zaloga Anton Brumec, Ljubljana, Prešernova 54, nasproti glavne pošte.

Vid vaših oči si obvarujete le z optično čistimi brusnimi stekli, katere si nabavite pri strokovnjaku Fr. P. Zajcu, izprašanemu optiku, Stari trg 9, Ljubljana.

Iz Maribora. Pogajanja so se razbila. Mariborski brivski pomočniki se že dalje časa borijo za kolektivno pogodbo, ki bi uredila njihove prejemke. Vrsila so se med zastopniki delodajalcev in delojemalcev pogajanja, ki pa niso rodila uspehov. Pogajanja so se razbila in smoti so se mariborski brivski pomočniki ponovno sestali. Odločno zahtevajo kolektivno pogodbo in upati je, da bodo uspeli.

Mariborska drama pripravila srbskega pisatelja Velmarja Jankovića zelo zanimiv in na mnogih jugoslovenskih odrih zelo uspel utopijski gledališki komad »Sreča, d. d.«. Režijo vodi g. Milan Košič.

Tragična smrt. V Muretnicah je pomagal 46 letni delavec Anton Majarič podirati dreve. Ko je padalo visoko bukovno deбло, se mož ni pravočasno umaknil in

drvo ga je z vso silo stisnilo k tlom. Deblo je nesrečno strlo prsmi koš, tako da je Majerič kmalu izdihnil.

15. majem bo meso dražje. Mariborski mesarji so se odločili, da bodo s 15. majem povzeli cene mesu povprečno za 2 din pri kilogramu. Povišanje utemeljujejo s povišanjem cen živini in z višjimi režijski.

Kanalih so kurili. Ljudje so včeraj v Einspielerjevi ulici prestrašeni zapazili, da iz odprtin utrknega kanala švigajo plameni. O tem so obvestili policijo, ki je ugotovila, da se v kanalu skriva pet dekčkov, ki so pobegnili od doma. Begunci so si v kanalu, ki vodi v Dravo, kurili in kuhali.

Strela že požiga. Ob priliki nedeljske vabimo, da se zanesljivo udeležijo članskega sestanka, ki bo drevi ob 20.30 v mali dvorani Sokolskega doma. Na dnevnem redu so vsa preča vprašanja društvenega življenja. Vsi in točno!

Z Zidanega mosta. Zborovanje učiteljskega društva JUU. Sresko učiteljsko društvo Laško bo zborovalo v soboto 14. t. m. ob 8. pri prihodu prvega vlaka, na osnovni šoli s sledečim dnevnim redom: 1. Otvoritev. 2. Zapisknik. 3. Dopisi. 4. Referat o Češkoslovaški in Českoslovaški predava g. Milan Mulička iz Dola pri Hrašniku. 5. Stanovske zadeve. 6. Volitev delegatov za banovinsko in glavno skupščino. 7. Gospodarskem dnevu bo predaval šol. upravitelj iz Hrašnika g. Lojze Holbauer. 8. Slučajnosti. 9. Zborovanje je poslednje v tekočem šolskem letu, zato se prosi za čim večjo udeležbo.

Radioprogram. Podrobne sporede vseh evropskih radijskih postaj in obilo zanimivega štiva dobite v tedniku za radio, gledališče in film »NAR VAL«, Ljubljana, Knafljeva ulica 5.

Četrtek, 12. maja. 12: Valčki, polke in koračnice. - 12.45: Poročila. - 13: Napovedi. - 13.20: Koncert oporne glasbe (Radijski orkester). - 14: Napovedi. - 18: V postavo materskega dne. (Recitacije g. Mhaele Saričeve, članice Nat. gled. v Ljublj. in koncert Radijskega orkestra). - 18.40: Slovensčina za Slovence (g. dr. Rudolf Kolarič). - 19: Napovedi, poročila. - 19.30: Nac. ura: Predavanje Saveza Sokola kralj. Jugoslavije. - 19.50: Ocean aktivnosti pri jetiki pljuč (g. dr. Fr. Debevec). - 20: Klavirski koncert g. Pančev Vladigerova. - 21: Smetana: Valentinov tabor (plošče). - 21.20: Pevski jazz-kvartet. - 22: Napovedi, poročila. - 22.15: Ljht. ku glasila (Radijski orkester). Konce ob 23. uri

Potujoča higijenska razstava bo otvorjena v Škofji Loki v tovelodnici državne šole v nedeljo ob 10. uri. Razstava bo odprta teden dni, do 22. maja. Otvoritev bo slovesna in so povabljeni predstavniki oblasti, uradov, društev itd.

Simfonični koncert škofjeljske vojaške godbe, v petek ob 20.30 v tovelodnici nove šole obsega izredno lep umetniški spored. Izvajali bodo Mozarta (Figarova svatba), Haydnova simfonijo, Beethovnega Egmonta, Zajc-Gervaisovo Črnogorko, Dvofakov Slovanski ples 7/II., Muhvičevega Matjijo Gubca, na sporedu pa sta tudi Skerjanc z Ziahtnim mešanom in Čajkovsky.

MALI OGLASI

Beseda 50 par. davek posebej. Prekliti, izjave beseda Dtn 1.- davek posebej. Za pisemne odgovore glede malih oglasov je treba priložiti znamko - Popustov za male oglase ne priznamo.

RAZNO
Beseda 50 par. davek posebej. Najmanjši znesek 5 Dtn

KUPIM
Beseda 50 par. davek posebej. Najmanjši znesek 8 Dtn

POSEBNE NOVOSTI
vseh oblačil, sport, kamgarn, obleke, pumparice, perilo itd. najceneje
PRESKER
Sv. Petra cesta 14

POZOR!
Kupujem in prodajam rabljene čevlje. Klavžer, Vošnjakova 4. 1427

60 PAR ENTLANJE
azuriranje, vezenje zaves, perila, monogramov, gumbic. Velika zaloga perja po 6.75 din. »Julijana«, Gosposvetska cesta 12.

PRODAM
Beseda 50 par. davek posebej. Najmanjši znesek 8 Dtn
PRODAM
20 hl prvovrstnega belega in 16 hl dobrega rdečega vina. Hribar Jernej, Podsreda. 1422

DOPISI
Beseda 50 par. davek posebej. Najmanjši znesek 8 Dtn

Aleks. OBLAT,
veletrgo in
vseh vrst čevljev
se priporoča cenjenim odjemalcem.
Sv. Petra cesta 18

DORNO SITUIRAN GOSPOD
srednjih let želi znanja z inteligentno samostojno damo do 30 let, vdove ali ločenke brez otrok niso izključene. V postev pridejo z lastnim stanovanjem. Samo resne, neanonimne ponudbe poslati na upravo Slov. Naroda pod »Sreča«. 1432

MREŽE ZA POSTELJE
dobite najceneje pri Andlovic, zaloga pohištva, Komenskega 34. 1403

STANOVANJA
STANOVANJE
enosobno ali majhno dvosobno, čisto, snažno - išče mirna in snažna uradniška stranka (dve osebi) za takoj ali kasneje. - Ponudbe z navedbo najemnine na upravo »Slov. Naroda« pod »Takoj ali kasneje«. 1438

SLUŽBE
Beseda 50 par. davek posebej. Najmanjši znesek 4 Dtn
BRIVSKEGA POMOČNIKA
mlajšega, dobrega delavca, sprejemem za stalno izpogajanje ob sobotah. Videmšek, Zaloška 27. 1436

Salon steznikov
I. S. LAJ
se je preselil v Gajevo 8,
prtiličje (bivše stanovanje Katje Delakove)
ZA NADALJNI OBISK SE PRIPOROČA CENJ. DAMAM

Jutraj...
zlasti pa
v
zvečer
Sargov
KALODONT
proti zobnemu
kamnu

Brate in sestre, Sokole in Sokolice vabimo, da se zanesljivo udeležijo članskega sestanka, ki bo drevi ob 20.30 v mali dvorani Sokolskega doma. Na dnevnem redu so vsa preča vprašanja društvenega življenja. Vsi in točno!

Z Zidanega mosta. Zborovanje učiteljskega društva JUU. Sresko učiteljsko društvo Laško bo zborovalo v soboto 14. t. m. ob 8. pri prihodu prvega vlaka, na osnovni šoli s sledečim dnevnim redom: 1. Otvoritev. 2. Zapisknik. 3. Dopisi. 4. Referat o Češkoslovaški in Českoslovaški predava g. Milan Mulička iz Dola pri Hrašniku. 5. Stanovske zadeve. 6. Volitev delegatov za banovinsko in glavno skupščino. 7. Gospodarskem dnevu bo predaval šol. upravitelj iz Hrašnika g. Lojze Holbauer. 8. Slučajnosti. 9. Zborovanje je poslednje v tekočem šolskem letu, zato se prosi za čim večjo udeležbo.

Radioprogram. Podrobne sporede vseh evropskih radijskih postaj in obilo zanimivega štiva dobite v tedniku za radio, gledališče in film »NAR VAL«, Ljubljana, Knafljeva ulica 5.

Četrtek, 12. maja. 12: Valčki, polke in koračnice. - 12.45: Poročila. - 13: Napovedi. - 13.20: Koncert oporne glasbe (Radijski orkester). - 14: Napovedi. - 18: V postavo materskega dne. (Recitacije g. Mhaele Saričeve, članice Nat. gled. v Ljublj. in koncert Radijskega orkestra). - 18.40: Slovensčina za Slovence (g. dr. Rudolf Kolarič). - 19: Napovedi, poročila. - 19.30: Nac. ura: Predavanje Saveza Sokola kralj. Jugoslavije. - 19.50: Ocean aktivnosti pri jetiki pljuč (g. dr. Fr. Debevec). - 20: Klavirski koncert g. Pančev Vladigerova. - 21: Smetana: Valentinov tabor (plošče). - 21.20: Pevski jazz-kvartet. - 22: Napovedi, poročila. - 22.15: Ljht. ku glasila (Radijski orkester). Konce ob 23. uri

Novi
na zraku
prevetreni puder
Presenetljiva Iznajdba
pariškega kemičarja za
kozmetiko
Puder desetkrat finejši in lažji, kakor je bilo doslej sploh mogoče misliti. Samo puder, ki je lahak kakor pero, je odbran za uporabo. To je presenetljiv nov način proizvajanja, ki ga je iznašel neki pariški kemik in ki ga sedaj izvaja Tokalon.



Zaradi tega se puder Tokalon tako gladko in enakomerno oprime lica, pokrivajoč kožo s tankim, nevidnim ovojem lepote. Rezultat tega je popolna naravna lepota, tako različna od staromodnih težkih pudrov, ki so dajali samo videz olepšanja. Poleg tega vsebuje puder Tokalon tudi smetanovo peno, zaradi katere se odbrzi na licu osem ur. Tudi v najtoplejših restavracij se ni treba pudrati, če uporabljate puder Tokalon. Ob koncu dolgih plesnih večerov bo ostala Vaša polt še vedno sveža in brez vsakega blesta.

ZAHVALA
SALON »TRUDA« - Aleksandrova cesta 5 - LJUBLJANA
se tem potom zahvaljuje zavarovalnici »Jugoslavija« za takojšnje kulantno izplačilo cele vsote ob priliki požara v delavnici. Najtopleje jo vsakomur priporočam.
Truda Peteln

# Skladatelj Angel Bukoreštljiev

**K turneji Plovdivskega pevskega društva po Sloveniji**

Ljubljana, 11. maja  
Plovdivskemu pevskega zboru, katerega moški zbor se pripelje jutri ob 20.24 v Ljubljano, predseduje najstarejši bolgarski skladatelj Angel Bukoreštljiev. Ko je bilo l. 1896. ustanovljeno Plovdivsko pevsko društvo, Bolgari se niso imeli razen cerkvene potrebe nikakih posvetnih zborovskih skladb. Na svojih koncertih so prepevali zlasti zborovska dela slovanskih avtorjev, kakor Dvořaka, Zajca, Mokranjca, pa tudi našega Vilharja in Jenka, Posegala pa so tudi po klasičnih in često izvajali Verdieja, Schuberta, Wagnerja l. dr. A. Bukoreštljiev, ki je takoj po ustanovitvi Plovdivskega pevskega društva postal pevovodja njegovega moškega zbora, je polagoma spravljal na koncertne spored predelano bolgarsko narodno pesem in sčasoma tudi umetno, ki jo je sam komponiral. Ker bo z bratskimi gosti prišel v Ljubljano tudi Angel Bukoreštljiev, ne bo odveč, če podamo kratek pregled njegovega življenja in dela.

## Spored turneje

Dne 12. maja ob 20.24 sprejem na ljubljanskem glavner kolodvoru. Dne 13. ob 15. poklonitev na Adamičevem grobu, ob 20.30 koncert v filharmonični dvorani, po koncertu prijateljski večer v veliki dvorani Kazine.

Dne 14. maja ob 10. prihod v Kranj in sprejem pred Narodnim domom, ob 15. poklonitev pred spomenikom kralja Petra I. in na Prešernovem in Jenkovem grobu, ob 20. koncert v Narodnem domu, po koncertu istotam banket.

Dne 15. maja ob 11.30 prihod v Trzin, in sprejem na trgu, ob 15. koncert, po koncertu odhod na Jesenice, ob 18. sprejem na Jesenicah pred spomenikom, ob 20. koncert.

Dne 16. maja ob 11. prihod na Bled in sprejem pred Zdravniškim domom, po kosilu izlet v Bohinj, ob 20. koncert v Sokolskem domu.

Dne 17. maja ob 16. prihod v Celje in sprejem pred Narodnim domom, ob 20.30



Rodni se je 13. februarja 1870 v macedonski vasi Pjevnja pri Drami v današnji grški Macedoniji, kjer je obiskoval osnovno šolo Nadarjen za glasbo se je začel najprej kot solfiski gimnazijec učiti klavir pri Poljakini Šolevinski, ki je bila njegova prva glasbena vzgojiteljica. L. 1888. se je vpisal v praški konzervatorij, kjer je bil učencev slovstnih glasbenikov, kakor Josefa Klíčka, Blažka, Skuberskega, Knitla in Stekerja. Po končanem študiju je dobil prvo službo v Sofiji, kjer je postal dirigent prve prestolnice dramatično-operne skupine. Vodil jo je z velikim uspehom, saj pa je tudi bil prvi bolgarski solni dirigent in koncertni pianist. Kljub temu se je kmalu posvetil učiteljskemu poklicu ter postal profesor glasbe na učiteljski v Kazaniku, l. 1894. pa je bil premečen v plovdivsko moško gimnazijo, kjer je takrat deloval že tudi naš rojak prof. Bezenek.

koncert in po koncertu družabni večer v Narodnem domu.

Dne 18. maja obiščejo gostje Bezenkov dom v Frankolovem, ob 18. prihod v Maribor ter sprejem pred magistratom, ob 20. koncert.

Dne 19. maja ogled Maribora, odkoder se odpeljejo ob 15. ob 16. prihod v Ptuj in sprejem pred magistratom, ob 20. koncert.

Dne 20. izlet na Ptujsko goro in v Rogaško Slatino, ob 17. prihod v Krško in sprejem pred sreskim načelstvom, ob 20.30 koncert v Sokolskem domu, po koncertu poslovnili banket istotam.

Bratski gostje bodo prepotovali Slovenijo z izletniškimi avtobusi podjetja Josip Goričan v Trzinu.

## Jesenice pričakujejo bolgarske pevce

Jesenice, 10. maja  
Naše obmejno industrijsko mesto z vso vneto pripravljajo čim bolj sprejem bolgarskim pevcem. Plovdivskega pevskega društva, ki priredi svoj koncert na Jesenicah v nedeljo 15. t. m. ob 20.30 v dvorani Sokolskega doma.

Po podatkih Jugoslovnsko-bolgarske lige v Ljubljani se bodo bratje Bolgari pripeljali na Jesenice s posebnimi avtobusi v nedeljo ob 18. Pred spomenikom blagopokojnega viteškega kralja Aleksandra bo slavnostni sprejem ki se ga bodo udeležila vsa jeseniška društva. Sodelovala pa bo tudi sokolska godba.

Koncertiral bo moški zbor Plovdivskega pevskega društva ki šteje preko 50 članov. Vseh bolgarskih gostov pa bo 62, ker pride s pevcu tudi več odličnih članov Bolgarsko-jugoslovnske lige v Plovdivu pod vodstvom lignega predsednika, bivšega člana bolgarskega narodnega sobranja in odvetnika g. Nikole Baltova.

Na koncertu bodo izvajali bolgarske narodne in umetne pesmi. Na sporedu pa je tudi Adamičeva »Francica« in Gotovčev »Vardar«. Dirigent zbora g. Ivan Kocetov, po rodu Rus, je napravil iz zbora najboljši bolgarski pevski zbor. Med našimi gosti bo tudi predsednik Plovdivskega pevskega društva g. Angel Bukoreštljiev, ki je prvi in najstarejši bolgarski skladatelj.

Bratski gosti bodo odpotovali z Jesenic v ponedeljek zjutraj. V slučaju legepa vremena nameravajo oditi skozi Vintgar na Bled, kjer jih že ob 11. čakajo pred Zdravniškim domom zastopniki občine in društva. V slučaju slabega vremena pa se bodo odpeljali na Bled z avtobusi, s katerimi se bodo vozili po vsej Sloveniji. Koncert na Bledu bo v Sokolskem domu.

## Bolgarski pevci v Kranju

Kranj, 10. maja  
»Sokolsko društvo« je v ponedeljek zvečer sklicalo meddruštveni sestanek, ki se je vršil v sejni dvorani Narodnega doma. Namen sestanka je bil ta, da se določijo vse podrobnosti sprejema in bivanja bolgarskih pevcem, ki pridejo v soboto v Kranj, kjer bodo zvečer priredili v veliki dvorani Narodnega doma pevski koncert. Sestanka so se udeležili zastopniki skoro

vseh kranjskih kulturnih in drugih društev, tako »Sokolac«, »Prosvetnega društva«, »Narodne čitalnice«, »Kola Jugoslovnskih sestere«, »JAD«, delavskih, obrtnih in trgovskih organizacij, zastopniki sol in ostalih društev, tako da je bila udeležba prav lepa in je izpričala resnično živo zanimanje za sprejem bratskih bolgarskih gostov.

Spored bivanja bolgarskih pevcem iz Plovdiva je naslednji: ob pol 12. uri sprejem gostov, ob 3 uri ogled mesta in poklonitev na pokopališču pred grobovoma pesnikov dr. Prešerna in Jenka, zvečer ob 20. uri pa koncert v Narodnem domu. Na sporedu koncerta, katerega dirigira Ivan Kocetov, bodo dela bolgarskih in jugoslovnskih skladateljev. Vodstvo bolgarskih gostov bodo prevzeli akademiki. Po končanem koncertu se bo v dvorani hotela »Stara pošta« vršil družabni večer. Stroške bivanja gostov nosijo občina in vsa društva. Na koncertu bo Bolgare nagovoril ravnatelj g. dr. Dolar. Na sestanku so bili v pripravljalni odbor izvoljeni vsi navzoči zastopniki raznih društev, v eksekutivni odbor pa g. župan Cesenji, ga. Sirvega, g. Pelicon, g. Mayr, g. Kožman in drugi.

Da dokažemo bratskim bolgarskim pevcem, ki prvi prihajajo med nas, pravo slovansko bratstvo in ljubezen, pozivamo kranjsko meščanstvo, da se sprejema udeleži v čim večjem številu, da Kranj ne bo zaostal za drugimi mesti. Sprejema se udeleži tudi vsa šolska mladina. Pa tudi udeležba na koncertu naj bo za vsakogar sveta dolžnost. Sobota 14. maja naj bo za Kranj dan slovanske vzajemnosti.

## Oto Habsburški se ženi

Po razburjivih dogodkih v Avstriji se širi po Moravskem vest o poroki v domu Lichtensteinov v Velikih Losinah. O tej poroki se govori že prej. Ta večja Lichtensteinova je že dolgo leta v prijateljskih in sorodstvenih stikih z bivšim avstrijskim cesarskim dvorom. Losinski knez Lichtenstein ima namreč za ženo sestro nadvojvodne in prestolonaslednika Francica Ferdinanda, umorjenega v Sarajevu. Njun sin Franc Jožef je bil lani imenovan za vladajočega kneza v Lichtensteinu in zdaj je baje zasnubil sestro Otona habsburškega.



Oton habsburški, za katerim so izdale nemške oblasti tiralice, se pa namerava baje oženiti z Marijo Terezijo Lichtensteinovo iz Velikih Losinov na Moravskem. Tam se je dalo ugotoviti zaenkrat samo to, kar dela Oton habsburški v tujini politično. Vladajoči knez Franc Jožef Lichtensteinovski se pa peča marljivo, praktično in pa trgovsko z lesno industrijo in trgovino v Losinah.

## Vodka proti šampanjcu

Nobena tajna ni več, da je v Rusiji vodka zopet zelo priljubljena in da vzbuja to na uradnih mestih razumljivo bojazan. Prvočeno prepovedi niso zastavljene in zato se kaže zdaj prizadevanje, da bi bili ljudje kaj drugega, ne pa da se zastrupljajo z vodo. Komisar Mikoja je predlagal, naj bi se povečala proizvodnja šampanjca in drugih vin, ki naj bi prišla na trg po zmernih cenah, da bi avtomatično izpodrinila vodo. Ta predlog je bil deloma sprejet in za letošje je bila proizvodnja šampanjca povečana za en milijon steklenic.

Istočasno, je bilo poskrbljeno, da bi bil sovjetski šampanjec po svoji kakovosti enak francoskemu. To se pa zaenkrat še ni posrečilo. Sovjetski šampanjec odzgovarja približno šampanjcu, ki so ga izdelovali skrivaj v Kaliforniji, ko je bila v Ameriki še v veljavi prohibicija. Rusi sicer radi pijejo šampanjec, toda vodka se ne morejo odpovedati in tako pijejo oboje. V državnih trgovinah stane zdaj steklenica šampanjca 15 do 18 rubljev, v hotelih pa 26.

# Bernardinci se selijo v Tibet

**Danes teden so vkrcali prve na parnik, namejen v Bombay**



V marsejskem pristanišču so videli ljudje danes teden nenavaden prizor. Na parnik, namenjen v Bombay, so spravljali cele trope velikih, krasnih bernardincev, ki jih je spremljal star menih. Sloveči psi se selijo v Tibet iz Alp, odkoder jih je preginal tehnični napredek. Zadnja leta v Alpah niso imeli prilike izkazovati se, saj je že povsod napeljan telefon in tudi ceste so že močno razpnete po Alpah. Lani spomlad se je pripetila celo na Velikem Sv. Bernardu tik pred samostanom nesreča. Bernardinec je močno ogrizel neko jeklico, ki jo je vodil oče v samostan. Deklica je hotela biti čim prej pod streho in zato je tekla pred očetom, pa je padla. Bernardinec je skočil na njo in jo smrtno ranil. Pater Ciril, ki že dolga le-

ta skrbi za pse, trdi, da so bernardinci hiteli prišlecom naproti, da bi jih pozdravili in pes, ki je videl, kako deklica pada, jo je hotel ujeti, pa jo je po nesreči ugriznil.

Toda na drugi strani se je jelo govoriti, da so bernardinci degenerirani, ker so samo ležali. In postavljena je bila zahteva, da bi jih pobili. Oblasti so to tudi odredile, potem so pa svoj odlok umaknile in se zadovoljile s tem, da morajo biti psi zaprti v ograji. Tako se je zgodilo lani poleti in bernardinci so prišli v ograjo. Menihi iz samostana Sv. Bernarda so ustanovili pred leti nov samostan v Tibetu, na Laškem prelazu v višini 5.000 m in tja bodo zdaj prepeljali tudi pse, v kolikor se niso prestari.

## Potujoča mesta

V Ameriki se je potovanje v stanovanjskih avtomobilih tako razširilo, da so celi sloji prebivalstva neprestano na potovanju. Govori se že o modernih nomadih. V začetku predlanskega leta je bilo v Ameriki v prometu 300.000 stanovanjskih avtomobilov, zdaj jih je pa že dvakrat toliko. Znani ameriški statistik Roger Babson trdi, da bo leta 1938 že polovica ameriškega prebivalstva na kolesih. Večina teh nomadov pa je s severa. Jeseni potujejo proti jugu tja do Mexike, spomladi se pa vračajo nazaj.

Vodja tega pokreta je bivši mizar Dad Burns. V nekem ameriškem listu je objavil o svojem pokretu članek, v katerem pravi med drugim: »Stroški za tako potovanje znašajo mesečno 60 dolarjev za štiričlansko družino. Na olje in bencin ne odpadajo niti 4 dolarji dnevno, če prevozimo 2500 milj.«

V Evropi lahko potuje z avtomobilom samo kdor ima denar, v Ameriki je pa drugače. Čim prisa tak moderni nomad v vas, začne takoj delati reklamo in dobi navadno dovolj dela da se lahko prehrani do sledeče vasi. Dela lahko ceneje kakor domači delavci, ker mu ni treba plačevati davkov. Zadnje čase vozi skupaj po 100 do 300 stanovanjskih avtomobilov. Tako so nastala nekakšna potujoča mesta. Burns trdi, da je to zelo posrečena misel. Nasprotno pa pravi Babson, da so ti ljudje nevernejši od puščavskega vetera in kobilic. Če bo ta pokret zajel večino ameriškega prebivalstva, pravi Babson, bo Amerika izgubljena.

## Izpred obrtnega sodišča

NEVREDEN

SLUŽBODAVČEVEGA ZAUPANJA  
Tone je bil sprejet pri gradbenem podjetju kot stavbni pisar. Njegova služba je med drugim bila tudi ta, da je napravljaval sprejemne liste in jih dajal delavcem v lastnoročni podpis; pri tem je moral delavcem tudi obrazložiti, kaj je v sprejemnem listu zapisano. Nekega dne je bil Tone odpuščen brez odpovedi in je na to iztoževal 14 dnevno mezdo. Pri razpravi je podjetnik navajal, da Tone ni redno opravljal svoje službe, da je v 7 primerih sam delavec podpisal s povečeno pisavo, za kar je prišlo naknadno do nesporazumljenja med podjetjem in delavci. Tone je priznal, da je ponaredil podpise, izgovarjal pa se je, da to ni tako veliki greh, da bi bil odpust brez odpovedi utemeljen, posebno ker ne gre za

nikako javno listino; razen tega mu je njegov prednik — pisar rekel, da ni tako zelo važno ali delavec lastnoročno podpisuje sprejemni list ali ne, lahko ga pisar tudi sam podpisuje.

Sodišče mu ni priznalo nikake odškodnine, bilo je marveč mnenja, da je Tone s tem, da je v sedmih primerih sam podpisal sprejemne liste, ki bi jih bil moral dati podpisati delavcem, zagrešil tako dejanje, s katerim je postal nevređen službodačevega zaupanja v smislu § 239 št. 2 obr. z.

## JAZ HOČEM DELATI SAMO NA CIRKULARKI

France je bil sprejet za delavca v tovarni za izdelovanje parketov. Pri vstopu se je dogovorilo, da bo opravljal vsakovrstna dela, kakor bo pač prilika nanesla v takem podjetju. Vobče je bil zaposlen pri cirkularki, le tu in tam kaj druge. Bil je več let v tej tovarni s kratkimi presledki; sel je večkrat na kratek dopust in to sporazumno, kadar ni bilo dela. Nekega dne pa je vložil tožbo, v kateri je zahteval odškodnino za 14 dni in je trdil, da ga je varnar brez odpovedi in brez zakonitega razloga odsvolil, ne da bi mu bil plačal mezdo za 14 dni naprej. Tožence se je branil plačati in je navajal, da je France samovoljno zapustil delo. Parketni mojster kot priča zaslišan je izpovedal, da dobiva tovarna po več vagonov lesa, ki se razreže na cirkularki v parkete; nekega dne so pričakovali nove vagona, pa jih ni bilo, zato je dela na cirkularki zmanjkalo. Mojster je dejal Francetu, da naslednjega dne ne bo več dela na cirkularki, da pa bo lahko delal na skladišču, skladal deske ali kaj sličnega; plačo bi imel isto; France pa je odvrnil: »Jaz hočem delati samo na cirkularki.« in je odšel. Ker France ni bil sprejet samo za cirkularko, marveč za vsako delo, drugega dela pa ni hotel opravljati, je sodišče smatralo, da je prostovoljno izstopil, in mu zato ni priznalo nikake odškodnine. Sicer pa bi ga bilo podjetje samo tudi lahko odpustilo, ker se je branil delati.

## Iz Kranja

Ljudska univerza v Kranju je povabila ljubljanskega fotomaterja g. Karla Kocjančiča, da bi pred koncem predavalne sezone pokazal kranjskim amaterjem in ostalemu občinstvu svojo novo serijo diapozitivov »Beste let« fotografiskih kamer. Predavatelj, ki je ostal Kranjčanom v dobrem spominu s svojim predavanjem lanske jeseni, nastopi v četrtki 12. t. m. ob 20. v gimnazijski telovadnici in priporočamo obisk vsakomur, ki si želi užitka in poučnih podrobnosti poln fotografski večer.

## Malokaj,

ROMAN otok gobauceu

... toda on ga ni sprejel. Dejal je, da ga ne more sprejeti zaradi izvestnih okoliščin. Prepričan sem, da bo v najkrajšem času zapustil otok in da ga tu ne bomo več videli.

Opazoval je učinek svojih besed. Pamela je prvi hip do ušes zardela. Roka s skodelico ji je močno zadržala in morala je postaviti čaj na mizo.

— Tega ne mislite resno? — je vzdihnila.

— Seveda mislim resno. Obžalujem to, — je dejal hladno.

— Ali ne morete tega prepričati?

— Jaz? Ne. Možje, kakor je on, imajo radi štiri zvezde Južnega križa, atole tam doli in težko, nevarno življenje. Samo enkrat v življenju postanejo nežni in sicer takrat, ko se zaljubijo. Če so zaljubljeni srečno, postanejo najboljši zakonski možje pod milim nebom, če so pa zaljubljeni nesrečno, kakor je Jack, naletimo v policijskih med otončnih poročilih na imena kakor je bil Bully Haijs, morski ropar, Clidmann, pustolovec in morilec in podobno.

— Pa vendar ne mislite, da je Sketch zaljubljen? — je vprašala Pamela počasi.

— Mislim tako in vi to veste. Toda to ni več moja stvar. Da ne pozabim, če boste še utegnili govoriti z njim, ga prosite, da vam pove zgodbo o morskem roparju Haiesu. Zanimiva je... tem bolj...

— Ne zanima me, — ga je prekinala Pamela nervozno. — Povejte miraje vse, kar veste o njem, — ga je prosila.

— Če bi bila to ženska, ki bi ga ljubila, bi ne vpraševala o preteklosti. Toda takih žensk zdaj ni več. — je odgovoril trdo.

— Ne vprašujem zase. Za božjo voljo, inspektor, mar me ne razumete, da ga ljubim, da bi moj oče nikoli ne privolil v poroko z možem brez službe, mar... je malone kričala.

— Inspektor, kaj je pobožal po lasih in dejal ginjeno: — Veseli me, da ste mi to povedali. Tako se bodo dale prepričati mnoge Jackove budalosti. Veste, on nima mnogo pameti, če vas vidi. Sicer pa, kateri zaljubljeni mož je bil kdaj pri zdravi pameti?

A kaj o njem vem? Nič, drago dekle, prav nič! Jaz si samo mislim o njem, toda to je slabo. Fant je inteligenten, rahločuten in zna marsikaj. Svoje ime je sprejel, mislim pa, da se v Angliji okrog njega stoječi spoštljivo odkrijejo, če spregovori kdo njegovo pravo ime. Najbrž je doživel kaj neprijetnega za morjem. Morda se je zapletel v kakšno umazano afero ali pa ima svoje prste vmes ženska. Cherchez la femme. Mislim, da bo tu kriva ženska. Jack je dovolj vihrav, da bi se odpovedal svojemu imenu in očetovemu bogastvu in krenil v tale pekel.

Res je, da krade, toda to vas ne sme motiti. Njegove tatvine niso običajne. Ukrade pri Gaumannu ogrlico, pride k meni in pravi: Glej, kaj se mi je posrečilo. Stari Gaumann bo besnel že zato, ker bi morala ta ogrlica po oporoki Gaumannove tete pripasti komu drugemu. Ko pride k vam, mi povejte to in jaz mu vrnem ogrlico, toda prej se pomezajem z njim. Priznati moram, da se je s takimi njegovimi vragolijami povečala tudi moja slava, ker takoj zasačim grešnika, reči hočem, ker se mi grešnik javi sam. Njemu v zahvalo objavljam smešna poročila, da je lopov aretiran ali pa da je pobegnil. Po njegovi krivdi sem postal malomaren uradnik, pa ne morem nič za to, ker ga imam rad. Se nedavno, ko ga nisem poznal, mi je prišel s podobnimi besedami in zaprl sem ga. Od takrat pripoveduje povsod s ponosom, da je bil tudi zaprt. To me navaja na misel, da si prizadeva, da bi njegova rodbina zvedela, kako globoko je padel.

V zaporu je vzdržal komaj teden dni. Iztrgal je železno mrežo iz okna, jo vrgel na glavno policajo in kaj mislite, kaj je storil potem? Vsak drugi na njegovem mestu bi pobegnil, Sketch pa ni. Prišel je naravnost k meni na stražnico in jaz sem se mu moral zdeti tisti hip silno smešen z odprtimi usti. Prihajam vam povedat, da je pobegnil jetnik — je dejal takrat smeje. Potem sva pa jela čisto prijateljsko kramljati. Ko sem mu dejal, naj neha krastiti, mi je odgovoril smeje: Vlomil bi če treba v guvernerjevo palačo, da bi našel to, kar hočem. Vidite, to ni navaden lopov. Imam ga rad in vi, Pamela — tudi.

Obmolnil je in ves presenečen je opazil, da Pamela joče.

— Toda moj oče ga sovraži.

— Bo že imel svoj vzrok. Sicer pa ni vedno odvisno od očetov, če hočemo biti v življenju srečni, — je dejal inspektor pomembno in stisnil Pameli roko v slovo.

Ko je ostal sam, je počil v tako glasen smeh, da je domačin — policaj previdno pokukal skozi vrata in rešil svojo glavo pred letecim črninikom samo s tem, da je vrata brž zopet zaprl.

VIII.

Bila je viharna noč, v kateri je Sketch preplezal plot okrog poslopja DHPG. Na nebu ni bilo zvezd in veter je plesal v vseh smerih.

— Bog se usmili ladij, ki so zdaj na morju, — je šepetal sam pri sebi stoječ razkoračen nad ostrimi ostmi plotu.

Nekaj časa je opazoval pristaniške luči — rdeče, pa zopet bele in žolte.

Tam v daljavi je bučalo morje liki zver, predno zdvijva. Tu gotovo ni bilo varno pristanišče. Na jugu je bilo morje globoko šest, največ deset čevljev. Le izkušeni kapitani so vozili brez nesreče skozi ožino med koralnimi pečinami. Potnikom, ki so slučajno zašli v vodo, ni bilo rešitve. Nič ni pomagalo, da je imel dober plavac otok malone pred nosom.

Morski psi. Zoperne sive živali, lokave kakor divje matke.